

日本首相福田访华,中国将破格接待

今天中午在北大演讲“日中创造性合作伙伴关系”,央视国际频道和新闻频道将直播

应国务院总理温家宝邀请,日本首相福田康夫27日下午乘专机抵达北京,开始他就任首相以来的首次中国之行。

下午4时50分,福田乘坐的专机降落在北京首都国际机场。新专机楼的停机坪上铺着红地毯。身穿黑色大衣的福田康夫与夫人福田贵代子一起微笑着走出机舱,缓缓走下舷梯。外交部副部长武大伟和中国驻日大使崔天凯在舷梯旁迎接福田,与他握手寒暄。

这是福田今年9月当选日本首相以来首次访华,随行人员包括夫人福田贵代子及外务省、文部科学省、农林水产省、经济产业省高级官员等约70余人。

访问期间,国家主席胡锦涛、全国人大常委会委员长吴邦国、国务院总理温家宝将分别与福田首相举行会见、会谈。此外,28日中午福田将在北京大学发表演讲,与中国学子交流,中央电视台将现场直播。29日至30日,福田一行将前往天津,参观滨海新区及天津一汽丰田工厂;之后将到山东,并参观孔子故里曲阜。

福田启程前在接受新华社记者采访时表示,他将与中国领导人就构筑两国战略互惠关系的内涵等问题进行具体协商。希望进一步推动日中两国关系的发展,使明年成为日中关系取得飞跃发展的一年,将两国关系提升到一个新阶段。

综合新华社电

福田将受破格接待

诗人说:“冬天来了,春天还会远吗?”冒着严寒造访北京的福田首相,期望中日关系在破冰、融冰之后迎来春天,并希望这个春天能持续下去。“我觉得春天已经到来,并希望尽可能地让这个春天长久持续下去。因为夏天到来的话,有可能又会热得让人难受。”他说。

据中国外交部知情人士透露,这次福田访华将受到“破格接待”。日本媒体也报道说,福田将获得如当年田中角荣访华时的高规格接待。

至于如何“破格”,双方还在紧张的协调和磋商过程中。这已经成为中日交往过程的常例——不到最后关头,许多事情定不下来。但中方的重视是无可置疑的。如外交部发言人秦刚所言,福田首相此次访华是继日本前首相安倍晋三的“破冰之旅”和中国国务院总理温家宝的“融冰之旅”后,中日双方进一步改善和发展中日关系的又一个重要举措,对推动中日关系健康稳定向前发展具有重要意义。

日本首相福田康夫抵京访华 表示访问将提升日中关系到“新阶段”

12月27日下午4时50分

应国务院总理温家宝邀请,日本首相福田康夫乘专机抵达北京,开始他就任首相以来的首次中国之行。

访问期间主要活动

- ✔ 国家主席胡锦涛、全国人大常委会委员长吴邦国、国务院总理温家宝将分别与福田首相举行会见、会谈
- ✔ 福田将在北京大学发表演讲,与中国学子交流
- ✔ 福田将前往天津,参观滨海新区及天津一汽丰田工厂
- ✔ 福田将到山东,并参观孔子故里曲阜

福田表示

将与中国领导人就构筑两国战略互惠关系的内涵等问题进行具体协商

希望进一步推动日中两国关系的发展,使明年成为日中关系取得飞跃发展的一年,将两国关系提升到一个新阶段

人物简介

福田康夫,生于1936年7月16日,日本政治家,出生于群马县高崎市,毕业于早稻田大学,日本前首相福田赳夫长子,曾担任森喜朗内阁和小泉纯一郎内阁官房长官。2007年9月出任日本首相。

2000年,首相森喜朗“三顾茅庐”请福田接任内阁官房长官。日本的内阁官房长官就好比美国的白宫办公厅主任,其人选必须是首相心腹,且要八面玲珑善于周旋,更要甘居人下。福田的特长就在于此。森喜朗在执政后期屡屡失言,福田数次出面打圆场,并助其平息了加藤一逼宫的“加藤之乱”。小泉2001年上台后,自知根基薄弱,将福田挽留留在官房长官职位上。

合作 将提议设立联合环保项目

在圣诞和元旦两节之间访问中国,事出突然,说明中日之间的沟通管道效率高。福田在年底匆匆访华,有其特定的目标和期待。

对于双方会谈、会见的具体话题,消息灵通的日本媒体有所披露。日本《读卖新

闻》透露,福田首相将向中方提出治理环境问题的中日联合计划。近年,日本受到沙尘暴的影响逐渐增多,有时导致航班不得不取消。日本媒体称,尽管解决这些问题的具体机制不得而知,胡锦涛主席和福田首相有可能同意设立解

决问题的联合框架,包括建设观测站、鼓励分享数据等。

中日双方还可能就防止沙漠化、长江水净化达成共识。几乎可以肯定,福田首相将向中方推荐日本的水净化技术,从而促进双方的共同研究。

讨论 在东海问题上寻找共同点

福田日前表示,他将与中国领导人就日中关系的前景和东海资源开发等问题进行讨论。日本外务省官员透露,日本政府内的多数人认为福田访华前双方难以达成妥协,“目前正在寻找双方是否存在共同点”。

据日本媒体转引日本外务省高级官员的话称,日方决定此次首相访华不发表联合公

报。“在首相访华前,我们没有时间准备文件。”这位官员称。

清华大学的刘江永教授在接受国内媒体采访时表示,是否能解决东海油气田开发权争端不能视作福田访华成功与否的唯一指标。“具体的谈判工作还是会交由事务当局去完成,而两国领导人的会晤可能会确立在原则上要加快节奏。”他说。

对中方来说,对此次会晤也有所期待,在美国连续对台湾发出强硬言论之后,中方也期待日本在台湾问题上摆正自己的立场。专家分析说,福田可能会重申中日之间的三个政治文件,但是不大可能做出具体承诺。中国希望日方从维护地区和平稳定和中日关系的大局出发,谨慎、慎重处理涉台问题。

演讲 推销“日中创造性合作伙伴关系”

作为第二位在中国发表演讲的日本首相,福田28日在北京大学的演讲引起各方关注。

据悉,福田当天将在演讲中呼吁中日两国构建“创造性合作伙伴关系”,在经济、环境、能源等多方面推进国际性互惠合作,为东亚及国际社会的和平稳定做出贡献。

据了解,福田将在演讲中强调两国人民“相互理解”、“相互信赖”的重要性,呼吁构建“新的创造性合作伙伴关系”,并指出“在亚洲强化日中合作关系有利于世界和平”。他还表示,除首脑间的交往外,两国青少年间的交流活动对促进相互理解不可或缺。

作为自前首相桥本龙太郎之后第二位在中国发表演讲的日本首相,福田还将在演讲中谈及自己强调的加强日美同盟与对亚洲关系的“共鸣外交”,进一步展示其重视中国的外交姿态。对此,有报道甚至将福田此行称为“探寻成果之旅”。

访津 参观滨海开发区寻找商机

“福田选择访问天津,也是亮点之一。此前重要外国元首访问天津的例子并不多见。”上海国际问题研究所学术委员会副主任吴寄南告诉记者,近来日本媒体的相关报道很密集,“其实,不仅因

为天津集中了丰田等多家大型日企,而且天津滨海新区的建设蕴含大量商机,是21世纪中国经济增长的重要一极。”

值得注意的是,就在日本政府宣布访华日程前一天,

12月20日福田康夫任命日本经济团体联合会前会长、丰田汽车公司前社长奥田硕为“内阁特别顾问”。此次福田访华,奥田硕也将陪同,这似乎暗示了今后中日之间将有更密切的经贸合作。

拜孔 确认中日文化共同性

外交学院的周永生教授告诉记者,福田访问曲阜,说明他热爱中国的传统文化,高度赞赏中国的历史、文化、思想。据知情人透露,曲阜之行不是中

方安排的,而是日方提出来的。日本驻沪总领事隈丸优次认为,孔子在日本也非常受欢迎,中日双边关系有一点与其他的双边关系不同那就是来源共同性,福田

首相这次参观孔庙不仅有促进双方文化交流的含义,同时也是要去确认这种共同性。

综合中国青年报、东方早报、解放日报

新闻链接

福田父子的中国渊源

虽说有些日本媒体给福田康夫头上戴的“知华”、“亲华”、“媚中”等帽子,肯定不是他对中国态度的全部,但却能说明,福田康夫与中国有着不寻常的关系。事实上,福田康夫与中国的关系,可以追溯到上个世纪40年代,日本前首相、他的父亲福田赳夫那里。

“汪伪顾问”曾经很尴尬

福田赳夫应该算是一个地地道道的中国通。1941年,他随汪精卫伪政府“经济顾问”石渡庄太郎到中国,主持汪伪“储备券”的发行工作。1942年任汪伪政府“经济顾问”。福田赳夫在中国的这段历史,是让他的家族蒙羞的往事。

上个世纪70年代,中国驻日本特命全权大使、堪称抗日英雄的八路军老战士符浩正式到任后,对日本内阁总理大臣福田赳夫进行到任拜会。福田赳夫曾经学过8年汉语,熟读中国的经史子集。为显示对中国大使的亲切,福田赳夫用汉语请符浩喝茶,并且大谈他所读过的中国经典名著。当谈到他的从政资历时,福田说:“我早年曾在汪兆铭(汪精卫)南京政府担任过财政顾问。请问大使阁下当时做什么?”符浩微微一笑说:“那时我是八路军,正和日本侵略者作战。”福田一时语塞,忙呷了一口茶,以此掩饰顿生的几分尴尬。

在日本外务省,有一个“中国派”时常成为日媒体关注的对象。有媒体报道称,福田与外务省的“中国派”有着密切的联系。特别是他和“中国派”重要人物、原驻中国大使谷野作太郎的关系非同一般。他们是“日比谷高校”的同学,而在外务省也曾有一个“日比谷高校帮”,他们中有很多人也都与“中国派”有关。

日本媒体还说,最近几年,福田康夫一直担当着日中关系“沟通者”的角色。他与中国前驻日大使武大伟的关系十分密切,与中国外交部副部长王毅之间也有20多年的老交情。2003年8月访问北京时,他还和王毅“离群而行”,一起去王府井品茶。专家认为,仅凭这些,日本右翼就给福田康夫戴上“知华”、“亲华”、“媚中”的帽子,显然过于夸张。事实上,福田康夫是个标准的自民党人,跟他的父亲福田赳夫一样,都是现实主义者,并非纯粹的“亲华派”或“媚华派”。只是随着政治阅历的增加和独立思考能力的增强,福田康夫的政治平衡感比小泉和安倍等人把握得好些而已。

所以,日本的政治分析家们认为,福田康夫任首相后,其对华政策会更加灵活与机动。

据《环球人物》



上世纪70年代,福田父子下棋的照片